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TEXTO 1

Uma nova luz em nossas vidas
Adilson de Oliveira

A luz é um dos fendbmenos fisicos mais interessantes da natureza. Alias, s6 podemos observar
a natureza a partir da luz. Conforme o tipo usado, vemos diferentes aspectos do mundo. Uma
sala, por exemplo, se transforma perante nossos olhos quando a iluminamos com cores
diferentes. Vivemos banhados pela luz. A luz viaja a cerca de 300.000 Km/s no vacuo, que é o
limite de velocidade para tudo no universo. Ela pode se comportar como onda, ao se espalhar
pelo ar, ou como patrticula, quando € absorvida ou emitida por atomos. Sem davida, um objeto
fascinante e intrigante. Qualquer um de nds, sobretudo na infancia, ja perguntou o que € a luz.
Podemos prendé-la, guarda-la? Como podemos fazer luz? O que veriamos se andassemos
junto com um raio de luz?

A luz pode ser produzida de diversas formas. Por exemplo, todo corpo, quando aquecido,
emite luz. Nosso corpo, que normalmente fica na temperatura de 36 °C, emite luz na faixa do
infravermelho, que é invisivel aos nossos olhos, mas que podemos sentir pelo tato e por meio
de sensores especiais. A medida que aumentamos a temperatura de um objeto, ele comeca a
brilhar, primeiramente de forma avermelhada, depois amarelada, até chegar a cor azul, que
representa alta temperatura, acima de milhares de graus. O aquecimento dos corpos foi
durante milénios o Unico modo de produzir luz, principalmente a partir da combustéo (fogo).
Até meados do século XIX, quando a lampada incandescente foi inventada, usava-se fogo
para iluminar, na forma de tocha ou vela. A lampada incandescente, que contava inicialmente
com um filamento de carbono, foi desenvolvida como produto comercial por Thomas Edison,
em 1879, e é usada até hoje. Mas, devido a sua baixa eficiéncia em converter energia em luz,
essa invencao tem seus dias contados. A alternativa mais comum disponivel atualmente é a
lampada fluorescente, que, ao contrario da anterior, € muito eficiente. Esse tipo de lampada
possui um tubo de vidro no qual uma mistura gasosa, como argdnio e vapor de mercurio,
emite luz ultravioleta quando uma descarga elétrica passa através dela.

Mas a grande revolugdo na producédo de dispositivos emissores de luz teve inicio em meados
da década de 1960, com a producédo dos primeiros diodos emissores de luz — do inglés, Light
Emission Diode (LED). Trata-se de dispositivos semicondutores que, submetidos a
determinada voltagem, emitem luz por um processo conhecido por eletroluminescéncia. Os
primeiros dispositivos obtidos emitiam luz nas cores vermelha, verde e amarela. S6 em 1990
foi possivel construir um LED que emitia na faixa do azul, que, combinado com o verde e o
vermelho, pode produzir luz branca.

Foi um grande desafio criar um LED que emite luz na cor azul, feito que valeu o prémio Nobel
de Fisica de 2014 para os fisicos Isamu Akasaki, da Universidade de Meijo e de Nagoia
(Japao), Hiroshi Amano, também da Universidade de Nagoia, e Shuji Nakamura, da
Universidade da Califérnia (Estados Unidos). O trabalho desenvolvido por esses cientistas
teve o grande meérito de conseguir encontrar rotas especificas para fabricar o material. Os
LED que emitem luz branca estdo cada vez mais presentes no nosso dia a dia. Muitos deles ja
séo utilizados em luminarias e em automoveis, com eficiéncia e durabilidade muito maiores
gue as dos demais tipos de lampada. O prémio Nobel de Fisica de 2014 contemplou uma
descoberta que ja se transformou em tecnologia e que permitira uma revolu¢cao nos processos
de geracéo de luz.

Disponivel em: <http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/fisica-sem-misterio/uma-nova-luz-em-nossas-vidas>. [Adaptado].
Publicado em: 24 out. 2014. Acesso em: 25 jun. 2015.
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QUESTAO 01

Com base na leitura do texto 1, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

o titulo do texto remete a grande revolucao tecnolégica no campo da iluminacao: a criacao de
um tipo de dispositivo de emissao de luz denominado LED.

a ideia principal do texto € enfatizar o valor do prémio Nobel de Fisica e a importancia do
financiamento de pesquisas interinstitucionais que impulsionam a criacdo de novas tecnologias.

a grande revolucdo na producdo de LED comecou menos de um século apos a producao
comercial da lampada com filamento de carbono.

0s LED comecaram a ser produzidos na década de 1960, emitindo, desde entdo, luz vermelha,
verde, amarela e azul, de cuja combinacdo resulta a luz branca, de grande utilizagdo em
luminarias e automoveis.

no ultimo paragrafo do texto, o autor faz uma projecéo para o futuro sem base em fatos, mas a
partir de opinides diversas.

REsposTA |

QUESTAO 02

De acordo com o texto 1, € CORRETO afirmar que:

01.

02.
04.

08.

16.

32.

0 autor lanca questionamentos ao final do primeiro paragrafo apenas como recurso estilistico,
pois o contetdo de nenhum deles é retomado na sequéncia do texto.

o primeiro paragrafo do texto é permeado por marcas linguisticas de pessoalidade.

0 segundo paragrafo do texto se desenvolve em torno de formas de producado da luz, desde o
aquecimento dos corpos, incluindo o corpo humano, até a invencdo das lampadas
incandescente e fluorescente.

os dois Ultimos paragrafos do texto se contrapdem aos dois primeiros, visto que estes
descrevem tipos de iluminacdo atualmente em desuso e aqueles apresentam o tipo de
lampada que € usado hoje em dia.

no trecho “S6 em 1990 foi possivel construir um LED que emitia na faixa do azul [...]" (linhas

29-30), “S6” € um articulador argumentativo que expressa a percep¢do do autor de que o
tempo decorrido entre a producao dos primeiros LED e a desse ultimo foi relativamente longo.

o0 autor defende seu ponto de vista acerca do papel da luz em nossas vidas e lanca méo da fala
do outro como argumento de autoridade, 0 que caracteriza este texto como tipicamente
opinativo.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 03

Considerando o texto 1, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

em “A medida que aumentamos a temperatura” (linha 13), a locugcdo sublinhada poderia ser
substituida por “A propor¢do em que” ou “Ao passo em que”, de acordo com a variedade
padrdo da lingua escrita.

em “Conforme o tipo usado” (linha 02) e em “S6 em 1990 foi possivel construir um LED que
emitia na faixa do azul” (linhas 29-30), ocorre elipse dos termos “de Iuz” e “luz”,
respectivamente.

a palavra “Alias” (linha 01) introduz uma retificacdo da informacéo precedente, equivalendo a
“Isto €” e “Ou seja”.

0 conector “Mas” (linhas 20 e 25) expressa mudanca ha direcdo argumentativa: na linha 20, em
relacdo a informacédo contida no periodo precedente; na linha 25, em relagdo a um conjunto de
informacdes contidas no paragrafo precedente.

em “Nosso corpo, que normalmente fica na temperatura de 36 °C, emite luz na faixa do
infravermelho [...]" (linhas 11-12) e em “Os LED gue emitem luz branca estdo cada vez mais
presentes no nosso dia a dia” (linhas 36-37), a palavra sublinhada é um pronome relativo que,
no primeiro caso, introduz uma oracdo explicativa e, no segundo caso, uma oracdo que
restringe o significado do termo anterior.

as oracdes que contém as formas verbais “foi inventada” (linha 17), “foi desenvolvida” (linha 19)
e “é usada” (linha 20) estdo na voz passiva, tendo como agente das acbes “a lampada
incandescente”.

RESPOSTA C]

QUESTAO 04

Em conformidade com o texto 1 e considerando os trechos |, Il e lll abaixo, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.
08.

16.

“Ela pode se comportar como onda, ao se espalhar pelo ar, ou como particula, quando é
absorvida ou emitida por atomos. Sem ddvida, um objeto fascinante e intrigante.” (linhas 05-07)
“A luz pode ser produzida de diversas formas. Por exemplo, todo corpo, guando aguecido, emite
luz.” (linhas 10-11)

“Até meados do século XIX, guando a laAmpada incandescente foi inventada, usava-se fogo para
iluminar, na forma de tocha ou vela.” (linhas 17-18)

em |, “Ela pode se comportar”, e em lll, “usava-se fogo”, o pronome “se” é um recurso
gramatical empregado para indicar que o sujeito, em ambos 0s casos, € indeterminado.

as oracdes sublinhadas em Il e Ill, embora sejam introduzidas pelo mesmo conector,
apresentam sentidos diferentes: no primeiro caso, aproxima-se de um valor condicional; no
segundo caso, tem valor temporal.

em |, “um objeto fascinante e intrigante” refere-se a “atomos”.

em Il, os dois periodos poderiam ser combinados em um, sem prejuizo de sentido do
enunciado: “De diversas formas pode ser produzida a luz; por exemplo: todo corpo emite luz
gquando aquecido”.

em Il, “pode” é um verbo auxiliar que apresenta o mesmo valor de incerteza verificado em
“Pode ser que chova”.

RESPOSTA C]
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TEXTO 2

As vezes eu acho que o indicio
mais 6bvio de que existem
formas de vida inteligente fora
da Terra € que nenfhuma delas
tentou entrar em contato
conosco.

Disponivel em: <http://www.geografiaparatodos.com.br>. [Adaptado]. Acesso em: 30 jun. 2015.

QUESTAO 05

Com base no texto 2, ¢ CORRETO afirmar que:

01.
02.

04.

08.
16.

32.

o0 texto tematiza a quest&o do florestamento como uma agéo tipicamente humana.

poderia haver a substituicdo da forma verbal “existem” pela forma verbal “ha”, sem acarretar
qualquer mudanga semantica e morfossintatica no restante do texto.

as expressdes “mais 6bvio” e “inteligente”, no texto, sdo usadas de forma metonimica,
apresentando uma relacéo intrinseca com os termos que qualificam.

a expressao “as vezes”, na primeira linha do texto, denota uma ideia de temporalidade.
a palavra “indicio”, na primeira linha do texto, poderia ser substituida por “sinal”, sem alteracao
de sentido.

a palavra “que”, nas diferentes linhas do texto, exerce a mesma fungdo morfossintatica:
pronome relativo, substituindo o substantivo ou o pronome antecedente na oracao.

RESPOSTA C]
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TEXTO 3
Fotonovela

Quando vocé quis eu ndo quis
Qdo eu quis vocé fi quis
Pensando mal quase g fui
Feliz

CACASO. Fotonovela. In: WEINTRAUB, Fabio (Org.). Poesia marginal. Sdo Paulo: Atica, 2006, p. 27.
Para gostar de ler; 39.

QUESTAO 06

Conforme o poema de Cacaso acima, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

o titulo do poema refere-se a narrativas seriadas, no estilo folhetim, ilustradas por fotografias e
gque possuem tramas equiparadas as de telenovelas.

ainda que o autor pertenga a “geracdo mimeografo”, as abreviaturas empregadas no poema
sdo similares ao “internetés” de hoje, um tipo de linguagem condensada empregada no meio
virtual.

0 emprego da expressao “pensando mal” em vez da expressdo usual “pensando bem” enfatiza
a plenitude da felicidade atingida pelo eu-lirico.

ndo ha marcas textuais no poema que possibilitem a identificacdo de género do objeto
amoroso do eu-lirico, de modo que o tema do fracasso amoroso poderia ser valido para
qualquer identidade sexual.

como ja antecipa o titulo do poema, em uma fotonovela, o final esperado do enredo deveria ser
feliz, condicdo atingida ao término da histéria.

0 poema apresenta um conflito entre o “eu” e o “vocé&”, num tempo passado, marcado pelo
desejo de “querer” e “ndo querer”.

por ser um poema de curta extensdo, Cacaso nao utiliza recursos de musicalidade.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 07

Quanto a linguagem apresentada nas obras literarias mencionadas nas proposi¢cdes abaixo, €
CORRETO afirmar que:

01. Franklin Cascaes utiliza, como recurso estilistico, em falas de personagens de seus contos,
uma linguagem tipica de descendentes de agorianos residentes na llha de Santa Catarina.

02. Aluisio Azevedo, em O cortico, apresenta um Rio de Janeiro povoado por camadas sociais,
diferenciadas, no texto, entre outras caracteristicas, por seus respectivos falares.

04. os autores de Poesia marginal, reverberando ideias contestadoras presentes na década de
1970, registram tracos de uma linguagem inovadora, perpassada de oralidade, com tom
humoristico e critico.

08. no relato do narrador de A majestade do Xingu, podemos perceber a facilidade e a rapidez
com que o0s imigrantes russos assimilaram a lingua portuguesa pela semelhanca
morfossintética entre o idioma de sua terra natal e o do Brasil.

16. na coletdnea Além do ponto e outros contos, Caio Fernando Abreu emprega um uso vocabular
bastante conservador em relagcdo a seus contemporaneos.

32. os narradores de Vérias histérias, livio de Machado de Assis, fazem uso da primeira pessoa
para apresentarem seus relatos, recurso estilistico idéntico ao utilizado pelo narrador de A
majestade do Xingu, romance de Moacyr Scliar.

64. em O cortico, de Aluisio Azevedo, h& predominio de linguagem popular e de baixo caldo, na
fala de personagens comuns, em cenas de quiprogquds, como na dramaturgia de Ariano
Suassuna em O santo e a porca.

REsPOSTA |

QUESTAO 08

Quanto a presenca de temas de julgamento moral e/ou de vigilancia da moralidade no contexto das
obras citadas nas proposi¢des abaixo, € CORRETO afirmar que:

01. no conto de Caio Fernando Abreu Aqueles dois — historia aparente de mediocridade e
repressao, dois funcionarios de uma reparticdo, por meio de cartas anénimas, sdo acusados
de manterem “relagdo anormal e ostensiva”, fruto de “comportamento doentio”, o que denota
uma forma de preconceito de género.

02. o personagem Camilo, de A cartomante, conto de Machado de Assis, recebe cartas an6nimas
em que é acusado de “imoral e pérfido” por manter um relacionamento amoroso com uma
mulher casada.

04. Olimpico, personagem de A hora da estrela, é acusado por Macabéa de ser assassino, de
roubar companheiros de trabalho e, ao hamorar Gléria, de praticar um tipo de alpinismo social.

08. na pega O santo e a porca, de Ariano Suassuna, 0S casamentos entre 0S personagens Sao
arranjados com base no medo de as personagens femininas “ficarem faladas”, uma vez que
teriam violado os habitos de uma “casa de respeito”.

16. no livro O fantastico na llha de Santa Catarina, de Franklin Cascaes, algumas bruxas sofriam
repressao da propria congregacao bruxdlica por terem se convertido em esponsais de Deus.

RESPOSTA C]
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TEXTO 4

Que viagem, doutor. Viagem? N&o, a palavra ndo é essa. Viagem era o que nds faziamos
a bordo do Madeira. Aquela gente toda caminhando sem cessar, atravessando planicies e
montanhas, rios e desertos, descendo do Norte para o Sul, derramando-se pelo continente,
aquilo ultrapassava os limites da simples viagem. Tratava-se de um longo e extraordinario
movimento, analogo ao deslocamento das massas tectonicas; a comparacdo é adequada
porque eles eram teldricos, os indios, ao passo que nos éramos — e 0 home ja diz tudo —
passageiros. Como viajantes éramos transitorios. Eles ndo, a viagem deles era algo
permanente, eles a tinham no sangue — nao, eles a tinham em cada célula, em cada
elementar particula dos corpos bronzeados.

SCLIAR, Moacyr. A majestade do Xingu. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1997, p. 44-45.

QUESTAO 09

Com base no excerto acima e na leitura de A majestade do Xingu, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

0 narrador-personagem apresenta um discurso com ritmo coloquial, proximo de um mondlogo
dramatico.

o autor diferencia a movimentacdo dos povos némades, 0s cacadores-coletores, daqueles
outros, pertencentes a modernidade sedentéria, que decidem migrar para outros lugares onde
fixardo morada, em busca de novas oportunidades.

o tema da viagem, conforme abordado no excerto, apresenta um jogo de aproximacgdo entre 0s
indios teluricos e os imigrantes passageiros e transitorios.

0 narrador emprega a expressao “massas tectonicas” em vez de “placas tectdnicas” para
enfatizar o comparativo do deslocamento natural da crosta terrestre com o contingente de
pessoas em migracédo pelo globo.

o referido romance defende a necessidade de as sociedades modernas privilegiarem um
movimento incessante e desenraizado, dos povos ndémades, por meio da imigragao.

o relato do narrador-personagem, acima destacado, prenuncia outro tipo de viagem, de cunho
metafdrico, que culmina com a morte de Noel Nutels e a morte do préprio narrador durante o
periodo da ditadura militar.

RESPOSTA C]
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TEXTO 5

01 Mas chovia ainda, meus olhos ardiam de frio, o nariz comecava a escorrer, eu limpava com
02 as costas das méos e o liquido do nariz endurecia logo sobre os pelos, eu enfiava as maos
03 avermelhadas no fundo dos bolsos e ia indo, eu ia indo e pulando as pocas d’agua com as
04 pernas geladas. Tado geladas as pernas e os bracos que pensei em abrir a garrafa para
05 beber um gole, ndo queria que ele pensasse que eu andava bebendo, e eu andava, todo
06 dia um bom pretexto, e fui pensando também que ele ia pensar que eu andava sem
07 dinheiro, chegando a pé naquela chuva toda, e eu andava, estbmago dolorido de fome, e
08 eu ndo queria que ele pensasse que eu andava insone, e eu andava, roxas olheiras, teria
09 que cuidar com o l&bio inferior ao sorrir, se sorrisse, e quase certamente sim, quando o
10 encontrasse, para que ndo visse o dente quebrado e pensasse que eu andava relaxando,
11 sem ir ao dentista, e eu andava, e tudo o que eu andava fazendo e sendo eu ndo queria
12 que ele visse nem soubesse, mas depois de pensar isso me deu um desgosto porque fui
13 percebendo, por dentro da chuva, que talvez eu ndo quisesse que ele soubesse que eu era
14 eu, eeuera.

ABREU, Caio Fernando. Além do ponto. In: . Além do ponto e outros contos. S&o Paulo: Atica, 2009, p. 23-24.

QUESTAO 10

Com base na leitura do texto 5 e no conto Além do ponto, de Caio Fernando Abreu, ¢ CORRETO
afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

narrado em primeira pessoa, o texto que da titulo a coletdnea de Caio Fernando Abreu explora
0 ponto de vista de um personagem marginal, isto é, de um sujeito & margem do meio social,
descrito como sem dinheiro e um tanto desleixado.

0 narrador, por medo de rejeicdo, mostra-se preocupado com a apresentacdo de si mesmo
para o outro, algo que reflete a visdo de uma sociedade capitalista que valoriza a aparéncia em
detrimento da esséncia.

apesar de o narrador ser um homem que estd indo ao encontro de outro homem, este conto de
Caio Fernando Abreu néo versa sobre o amor ou qualquer outra relagédo de afeto homoeraético.

a linguagem empregada pelo escritor, nessa histdria, denota uma aproximacdo com a poesia,
fato observavel pelo uso da pontuacdo como recurso estilistico, pela repeticdo ritmica de
termos e pela producéo de rimas internas.

0 personagem-narrador, em um momento de reflexdo sobre os pensamentos que Ihe ocorriam,
“por dentro da chuva”, descobre que tem vergonha da prépria identidade.

o titulo do conto alude, de modo metaférico, ao fim da jornada de vida do protagonista, pois ir
além do ponto, neste caso, significou sua morte.

ResposTA |
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QUESTAO 11

Em relacdo ao texto 5, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.
04.

08.

16.

32.

as formas verbais “ardiam”, “escorrer” e “endurecia” (linhas 01-02) bem como os adjetivos
“avermelhadas” (linha 03), “geladas” (linha 04), “insone” (linha 08) e “roxas” (linha 08) evocam a
baixa temperatura e a umidade do ambiente externo.

em “meus olhos ardiam de frio” (linha 01), o termo sublinhado expressa ideia de causalidade.

em “eu enfiava as maos avermelhadas no fundo dos bolsos e ia indo, eu ia indo e pulando as
pocas d’dgua’ (linhas 02-03), as formas verbais sublinhadas intensificam a duragcéo da acéo
expressa pelo verbo “ir".

se a ideia contida em “ndo queria que ele pensasse” (linha 05) fosse expressa no tempo
presente, a constru¢do resultante seria “ndo quero que ele pensa”’, em conformidade com a
variedade padréo da lingua escrita.

a oracdo “e eu andava”, que aparece repetida varias vezes no segundo periodo do texto, tem o
sentido de “e eu caminhava” e indica que a caminhada do personagem foi longa, demorada e
cheia de obstaculos concretos a serem transpostos.

em “tudo o0 que eu andava fazendo e sendo eu nao queria que ele visse nem soubesse” (linhas
11-12), a sequéncia sublinhada funciona como complemento verbal de “visse” e “soubesse”.

REsposTA |

QUESTAO 12

Acerca da peca O santo e a porca, de Ariano Suassuna, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

0 personagem Pinh&o, representado como um tipo comum do interior do Nordeste brasileiro,
mostra-se moldado pela sabedoria popular ao resumir situagdes por meio de ditados.

a personagem Caroba € caracterizada como uma figura feminina tipicamente submissa ao jugo
masculino, o que bem representa os efeitos de uma cultura machista.

0 bordado pronunciado por Euricdo Engole-Cobra — “Ai a crise, ai a carestial” — reforca a
caracteristica cOmica desse personagem avarento.

a comédia de Ariano Suassuna pretende denunciar o carater dos sovinas como algo ridiculo e,
por meio do riso, educar moralmente o publico.

Santo Antdnio é evocado como protetor dos pobres, como aquele que ajuda a encontrar 0s
objetos perdidos, mas, sobretudo, como interventor direto das unides matrimoniais, ao final da
peca.

0 personagem Euricdo Engole-Cobra acaba solitario e pobre ao final da peca porque essa seria
a justica poética do destino contra a presenca dos imigrantes arabes na Regido Nordeste.

RESPOSTA C]
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LIBRAS

Assista a um video narrando uma pequena historia, depois responda & QUESTAO 13.

QUESTAO 13

De acordo com o video narrando uma pequena historia, assinale a(s) proposi¢do(des) CORRETA(S).

01.
02.
04.
08.
16.
32.
64.

RESPOSTA C]

QUESTAO 14

Assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S) que adequa(m) as respostas as perguntas em Libras.

01.
02.
04.
08.
16.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 15

Assinale a(s) proposi¢cao(6es) CORRETA(S) relacionada(s) com o sinal a seguir.

Figura extraida de CAPOVILLA, Fernando César; RAPHAEL, Walkiria Duarte. DICIONARIO ENCICLOPEDICO ILUSTRADO TRILINGUE: Lingua de Sinais
Brasileira. [ilustragfes Silvana Marques]. 2. ed. S&o Paulo: Editora da Universidade de S&o Paulo: Imprensa Oficial do Estado, 2001. p. 446.

01.
02.
04.
08.
16.

RESPOSTA C]

QUESTAO 16

Em qual(is) proposicao(des) os trés sinais séo articulados na cabega? Assinale a(s) proposicao(des)
CORRETA(S).

01.
02.
04.
08.
16.

RESPOSTA C]

QUESTAO 17

Assinale a(s) proposicdo(des) CORRETA(S) quanto ao uso dos sinais PORQUE/POR-QUE nas
frases em Libras.

01.
02.
04.
08.
16.

RESPOSTA C]
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Observe a frase em Libras, depois responda & QUESTAO 18.

QUESTAO 18

Assinale a(s) proposi¢do(6es) CORRETA(S) em que a roupa usada esta de acordo com o contexto.
01.
02.
04.

08.
16.

RESPOSTA C]

QUESTAO 19

Assinale a(s) proposi¢do(des) CORRETA(S) relacionada(s) com a figura a seguir.

e e

Figura 1. Disponivel em: <http://1.bp.blogspot.com/-Mal5VHZ0ulk/TzsDE6_UMjI/AAAAAAAAACY/BHSmM
Df8gUNo0/s1600/09.+La+casa,+el+dormitorio.jpg>. Acesso em: 1 out. 2015.

01.
02.
04.
08.
16.
32.

RESPOSTA C]

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2016  PROVA 1: LARANJA



QUESTAO 20

Na Libras existem alguns sinais que tém a mesma forma, mas que possuem significados diferentes.
Escolha a(s) proposicdo(6es) CORRETA(S) que apresenta(m) sinais que podem ter diferentes
significados, dependendo do contexto.

01.
02.
04.
08.
16.

RESPOSTA C]
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MATEMATICA

FORMULARIO
30° 45° 60° oS X
COSeC X = cotg X =
1 V2 V3 sen x 9% enx
sen 5 > > 2 2
7 N 1 sec X = oS x sen“x+cos°x =1
c0s 2 2 2 g x = SN
V3 oS X
tg 3 1 J3
1) a,=4a + (n _1) r 15) Acircwto = 7 r2
a, +a,)-n
2) Sn _( : 2 n) 16) Veilindro = ﬂ'rzh
2
3) a, =a,- q(n—l) 17) Veone = zrh
a -\q"-1 h Y
4) Sn 1 CEq—l ) 18) Vtronco piramide = g (AB + AB : Ab + Ab)
a -h
S)S: ' 19 Virémiezbai
g ) Vpiramia 3
Xa ya 1
6) P, =n! 20) | X% VYo 1|=0
X Yo 1
2 2
AP = nt 21) dyg =\/(XB_XA) +(Ye = Ya)
_p)l
(n-p)! 22) y = Yo = M(X = %)
a,ﬁ,..._ n! 23 d :|aX0 +by0 +C|
RL Ty )T
n!
9 CP = _a)? _h)? _ 2
) Ch ol (n— p)! 24) (x—a) +(y-b) =r
n
10) Tpf(p]ap'xn_p 25) a® =b” +c’
11) sen(a+b) = sen(a)- cos(b)+ sen (b)- cos(a) %) a-h=b-c
12) cos(a+b)=cos(a)-cos(b)— sen (a)- sen(b) 27 h? —m-n
13) senz(ﬁjzl_Ls(“) 28) b? =a-n
2 2
14) cosz(g] :“Ls(a) 29) ¢’ =a-m
2 2
30) D=+a*+b’+¢c°
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QUESTAO 21

Em relacdo as proposicfes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01. A fungio f:R—{2} »>R—{2} definida por f(x)=

02.

04.

08.

16.

2X+3

satisfaz (f o f)(x)=x para todo

xeR—-{2}. Se f éafungloinversada f,entdo f* coincide coma f.

_ . 3x—2,sex<0 . N 3 . .
Considere a funcéo g (X) = 5 50 O dominio da fungéo g € R e o conjunto imagem
X, se x>

éeR.
Se afuncdo f:R — R é definida por f (x) = (%) ,entdo f é decrescente e sobrejetiva.

Seja AcRcom A#J.Se f: A— R é uma funcio estritamente crescente em A, entdo f é
injetiva.

Considere a fungéo definida por f(X)=+vx+a’, sendo a<cR".Entdo, f(81)=9+a.

RESPOSTA C]

QUESTAO 22

Em relac&o as proposicdes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01.
02.

04.

08.
16.

O quociente de um numero racional por um namero irracional € sempre um numero irracional.
Se Az{a,{a}}, entdo {a}e A e {{a}} cA.
x*+1

Nao existe namero inteiro que satisfaca a inequacao <0.
| ¢ 2 MEAREEE0 (3x—2) (5x -3)

O conjunto solucédo da equacgido |2X — 3| =-1 é vazio.

Considere a fungdo f : R — R definida por f (X) = —|X|+3. A éarea da regido plana (fechada)
delimitada pelo gréafico da fungéo f e pelo eixo X é de 9 unidades de area.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 23
Em relacdo as proposicfes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01. Em geral, o produto de matrizes nao satisfaz a propriedade comutativa. Se A e B sé&o

quaisquer matrizes quadradas de ordem N (n € N*) , entdo (A+ B)2 =A*+2A-B+B>.
2X+4y-22=0
02. Osistema { X+2Y=2=0tem tnica solucéo.
3X-y+z=0

04. Se f(x)=ax’+bx +c talque f(0)=1, f(2)=3e f(-1)=3, entdo a+b+3c & um nimero
impar.
08. Se A é uma matriz quadrada de ordem n>2(neN) com det(A)=5 e B=2A-A", entdo

det

16. Se A= é uma matriz inversivel, entdo det(A‘l): 1 .
ad —bc

RESPOSTA C]

QUESTAO 24

Em relagéo as proposicdes abaixo, € CORRETO afirmar que:

7+42
—5

01. Se sen(gj :%, entélo o valor de (Senx+C0sXx), com X no primeiro quadrante, é

02. Afungéo f(x)= cos(xwr) ¢ uma funcéo par e tem periodo 47 .

04. O menor valor assumido pela fungéo g(x)=2+sen(3x) & —1.

13r) 1
08. O valor de SecC _T é E

16. O dominio da fung&o h(x)=tg(2x+%j é o conjunto Dz{XER|x¢%+k7ﬂ,keZ}.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 25

Em relacdo as proposicfes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01. Um polindmio p(x), com coeficientes reais, é tal que p(0)=2 e p(-1)=3. Se r(x) é oresto da
diviséo de p(x) por x*+x, entdo r(7)=-5.

02. Considere a equagéo x°—4x*+mx+30=0, em que M é uma constante real. Se =2, 1, e
I, sdo as raizes dessa equacéao, entéo I, +r, +r, € um namero divisivel por 2.

04. Se q(x) é o polinémio dado por g(x)=a"x"+a"*x"'+a"*x"?+..-+a’x*+ax+1, sendo

aeR—-{1}, entdo o valor de q(1) é i _11 .

08. Sejam X,y €Z numeros reais positivos. O valor de A que satisfaz a expressdo

1 1 x*z

logA==|3logx—=Ilo log(xz)| é s|l— .

g 5[ gx—Zlogy+ a( ﬂ #Jy
RESPOSTA C]

QUESTAO 26

Guardadas as condicoes de existéncia, determine o valor numérico da expressao
(x*~14x* +49x)- (ax—bx + 7a—7b)

(x*—49)-(2a—2b)-(7x-49)

RESPOSTA C]

para X =966 e transfira seu resultado para o cartdo-resposta.
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QUESTAO 27

Em relacdo as proposicfes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

No paralelepipedo abaixo, a medida da sua diagonal € expressa por uma funcdo quadratica.

V3-x

x+1

Se um reservatorio de agua tem a forma de cilindro equilatero e seu didmetro interno mede 4 m,
entdo, considerando 7 = 3,14, a capacidade desse reservatorio € de 50.240 L.

Um pequeno cesto de lixo tem a forma de tronco de piramide e suas dimensdes internas estao
indicadas na figura. Se a altura do cesto é 15 Ccm, ent&o seu volume é 3.500 cm?®.

20cm
1

k_r_l

10cm

Um pote para guardar alimentos tem a forma de um prisma reto de base triangular. Sua base é
um tridngulo retangulo e suas dimensées formam uma progressao aritmética de razdo 5Cm. Se

sua altura mede 10 cm, ent&o a area total desse prisma é 750 cm?.
Um filtro de café tem a forma de um cone cuja medida interna de seu diametro é 20cm. Se a

medida interna da geratriz € 26 Cm, ent&o sua capacidade € menor que 2 L.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 28

Em relacdo as proposicfes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

RESPOSTA C]

- ) . o . (x+3 X+3) |
O Unico valor que é solucdo da equacédo binomial = 1 é x=4.
X X—

4
. : .. (3 .
O termo independente no desenvolvimento do binémio (—+ X) é 81.
X

Em reunido de deputados de determinado estado, decidiu-se que deveria ser constituida uma
comissdo para tratar de assuntos de infraestrutura. Essa comissdo deveria ter 2 membros do
partido A, 2 membros do partido B e 1 membro do partido C. Se, para essas vagas, 0 partido A
dispde de 5 candidatos, o partido B de 6 candidatos e o partido C de apenas 2 candidatos,
entdo a comissédo de infraestrutura podera ser formada de, exatamente, 60 maneiras distintas.

Com o avanco da medicina, estudiosos acreditam que, em breve, os pais poderdo escolher os
fenotipos dos seus filhos. Considere a situacdo de serem possiveis as escolhas:

e sexo: homem ou mulher;
e cor dos olhos: azul, verde, castanho ou preto;
e cor do cabelo: loiro, ruivo, castanho ou preto.

Entdo, para um casal que deseje ter uma crianca de sexo masculino que néao tenha olhos azuis,
havera 24 possibilidades distintas para o bi6tipo de seu filho.

Entre diferentes jogos de loteria, esta a LOTOFACIL. O jogo consiste em m
um sorteio de 15 numeros, sem repeticdo, de um total de 25 nimeros

disponiveis. E permitido apostar de 15 a 18 dezenas, sendo que uma
aposta simples consiste na marcacéo de 15 dezenas. Assim, uma pessoa
que fez 816 apostas simples distintas tera a mesma chance de ganhar
gue uma pessoa que marcou 18 dezenas em um Unico cartao.

ool ol ol ] ol o] o]

! | e el | el e

(2] (o] () [~ (8] (] Undede

“Twotvan 15, 16, 17 w0 18 siowns

QUESTAO 29

Em relacdo as proposicdes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01.
02.

04.

08.

16.

O ponto P (—1, 1) pertence a bissetriz dos quadrantes impares.

N&o existe neN tal que A(-2,n); B(4,-11) e C(1,-2) sejam colineares.

A equacdo geral da reta S que passa pelo ponto A(4,2) e é perpendicular a reta r: i—1:1

€ s:-2x—-y—-6=0.
A equacdo 4x° +4y® +4x+8y+9=0 é de uma circunferéncia de centro (—%,—1) :

Areta r:4x+3y—15=0 é secante & circunferéncia C: x* + y*+6x -8y =0.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 30
Em relacdo as proposicfes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01. Se duas retas paralelas sédo cortadas por uma reta transversal, formando angulos alternos
externos cujas medidas, em graus, sdo representadas por (3x+4) e (4x-37), entdo a soma
desses angulos é 254°,

02. Na figura da circunferéncia de centro O, se o angulo agudo A mede 27° e o0 arco /ATB mede
156°, entdo a medida do angulo indicado por X € igual a 105°.

04. Se o quadrilatero abaixo representa a planta de um terreno plano, entdo sua area é igual a
242(1+/2)m’.

22m

135°

22m

AL B
22m

08. No triangulo ABC, retangulo em B, DE é perpendicular a AC.Se AC mede 6¢m e CE
tem a mesma medida do cateto AB, 4cm, entdo AD mede 2 cm.
A

D

10 C

16. Num tridngulo retangulo, a hipotenusa mede 9CmM e o menor cateto mede 6Cm. Entdo, a
altura relativa a hipotenusa mede 2\/5cm.

RESPOSTA C]
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BIOLOGIA

QUESTAO 31

Os esquemas abaixo representam os cromossomos de células em diferentes fases da meiose de
trés individuos de uma espécie hipotética 2n = 6.

Individuo X Individuo Y Individuo Z

Com base nos esquemas e nos conhecimentos sobre biologia celular e genética, € CORRETO
afirmar que:

01.

02.
04.

08.

16.

32.

as fases da meiose dos individuos X, Y e Z, representadas nos esquemas, S&o,
respectivamente: metafase |, metafase Il e anéfase Il

os individuos Y e Z séo heterozigotos para os quatro genes representados.

considerando apenas 0s genes representados e ocorrendo a correta separacdo das cromatides,
a célula do individuo X, representada acima, pode originar dois tipos de gametas: ABDE e
ABDe.

esta espécie hipotética possui dois pares de cromossomos metacéntricos e um par
submetacéntrico.

considerando outra célula do individuo Y, sem a ocorréncia de permutacdo que envolva 0s
genes representados e sem erros de segregacdao, a probabilidade de formar um gameta com os
quatro alelos dominantes é de 6,25%.

0s gametas produzidos pela célula do individuo Z, representada acima, terdo um numero n
diferente da espécie.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 32

QUEDE AGUA?

[...]

Os rios voadores' da Hileia

mal desaguam por aqui,

€ seca pouco a pouco

em cada veia o Aquifero Guarani.

um quadro aterra a terra:

por agua, por um coérrego, um chuvisco,
nacdes entrardo em guerra.

[...]

O lucro a curto prazo,

0 corte raso, 0 agrotoxiconegocio;

a grana a qualquer preco,

0 petrogaso-carbocombustivel fossil.
O esgoto de carbono a céu aberto
na atmosfera, no alto;

o rio enterrado e encoberto

por cimento e por asfalto.

Assim, do Sao Francisco a San Francisco,

[...]

Quede? 4gua? Quede agua?

Agora é encararmos o destino

e salvarmos o que resta;

€ aprendermos com o nordestino
gue pra seca se adestra;

e termos como guias os indigenas,
e determos o desmate,

e ndo agirmos que nem alienigenas
No Nosso proprio habitat.

[..]

! Rios voadores: curso de vapor d'agua que circula pela

atmosfera; > Quede: expressdo antiga para interrogar onde esta
algo.

PIMENTEL, Lenine Macedo; RENNO, Carlos. Quede &gua? In: PIMENTEL,
Lenine Macedo. Carbono. Manaus: Universal Music, 2015. CD. Faixa 6.
[Adaptado].

Sobre os temas de ecologia relacionados a letra da musica “Quede agua?”’, € CORRETO afirmar

que:

01. a mata ciliar € uma protecao natural contra o assoreamento.
02. o Aquifero Guarani ndo possui o risco de ser contaminado pelos agrotéxicos por ser um lencol

freatico.

04. o desmatamento, ao reduzir a formacgédo dos rios voadores, pode provocar a diminuicdo do
volume de chuva em regides distantes daquelas em que os rios voadores se formam.
08. a queima dos combustiveis fésseis libera diversos gases toxicos na atmosfera, entre eles o

monodxido de carbono, que, quando

inspirado, pode se associar irreversivelmente a

hemoglobina, inutilizando-a no que se refere ao transporte do gés oxigénio.
16. vazamentos de petrdleo nos oceanos podem dificultar a passagem de luz e o transito de gases,
pois o petréleo se desloca para a superficie por apresentar menor densidade do que a agua.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 33

Ha registros de declinio expressivo de populagbes de
abelhas meliferas em varios paises, inclusive no Brasil. O
desaparecimento das fabricantes de mel preocupa nédo so
pela ameaca a existéncia desse produto, mas também
porque as abelhas tém chamado a atencdo principalmente
pelo importante papel ecolégico. Elas sdo responsaveis por
70% da polinizacdo dos vegetais consumidos no mundo, ao
transportar o polen de uma flor para outra. Entre as
provaveis causas para o desaparecimento das abelhas
estdo os componentes quimicos presentes nos defensivos
agricolas, as mudancas climéticas e a infestagdo por um
acaro que se alimenta da hemolinfa das abelhas.

Na busca por respostas, o Instituto Tecnoldgico Vale, em Belém (PA), em colaboracdo com a
Organizacdo de Pesquisa da Comunidade Cientifica e Industrial, na Australia, desenvolveu
microssensores (pequenos quadrados com 2,5 milimetros de cada lado e massa de 5,4 miligramas,
indicado pela seta), que s&o colados no torax das abelhas da espécie Apis mellifera africanizada
para avaliacdo do seu comportamento sob a influéncia de pesticidas e de eventos climaticos.

ERENO, Dinorah. Abelhas vigiadas. Pesquisa Fapesp: 221, p. 70-73, jul. 2014. [Adaptado].

Sobre assuntos relacionados ao texto, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.
08.

16.

32.

tanto os acaros como as abelhas sd@o insetos que apresentam exoesqueleto constituido
basicamente pela proteina quitina.

considerando que o microssensor represente cerca de 5% da massa corporal de cada abelha,
0s espécimes utilizados nesta pesquisa devem apresentar uma massa corporal em torno de 27
miligramas para que nao tenham sua capacidade de voo afetada.

a relacéo ecoldgica entre 4caro e abelha descrita no texto € desarmonica e interespecifica.

a polinizacdo mediada por abelhas ocorre na maioria das espécies das plantas vasculares,
entre as quais ha representantes das Angiospermas, Gimnospermas e Pteriddfitas.

a reproducdo das abelhas pode ocorrer de forma assexuada ou sexuada; na reproducdo
assexuada, por partenogénese, as rainhas depositam ovos ndo fecundados que originam os
machos diploides.

segundo as normas de nomenclatura estabelecidas por Carl Linnaeus, o home cientifico da
abelha presente no texto, por estar no meio de uma frase, também pode ser grafado apis
mellifera.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 34

Considere a via bioquimica de producdo do pigmento amarelo em aboboras representada abaixo.

1. Plantas com genétipo ww produzem a 3. Plantas com genétipo Y_ produzem a
enzima I, que converte o0 composto A enzima II, que converte o composto B
( branco) em composto B (verde). em composto C (amarelo).

Plantas Y_

l

Enzimall —

Y ""a Plantaslww

Enzimal —— »

Composto C
amarelo

Composto A

brance

Composto B
verde

Plantas W_ Plantas yy
2. 0 alelo dominante W ndo codifica uma 4. Plantas com genétipo yy ndo codificam uma
forma funcional da enzima I. forma funcional da enzima IL.

LOPES, Sonia; ROSSO, Sérgio. Bio. 2. ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2013, p. 225, v. 2. [Adaptado].

Suponha as seguintes frequéncias alélicas em determinada populacdo em equilibrio de plantas que
produzem abdboras:

= 50% W e 50% w
= 40% Y e 60% Yy

Sobre genética e evolugdo e com base no que foi apresentado, € CORRETO afirmar que:

01. nesta populacdo, h4 menos plantas produtoras de abdboras verdes do que de amarelas.
02. o alelo W é epistético em relacdo aos alelos Y e y.

04. espera-se, nesta populagdo, uma distribuicdo de 50% de plantas que produzam aboboras
brancas e 50% de plantas que produzam abdboras coloridas.

08. uma populacdo estd em equilibrio, com as frequéncias alélicas e genotipicas constantes ao
longo das geracdes, quando ocorre selecdo natural e deriva génica.

16. o gendtipo das plantas produtoras de abGboras verdes € wwyy.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 35

O experimento representado abaixo foi realizado para observar a germinagdo e o comportamento
geotropico em raizes e caules. Quatro graos de milho com as pontas voltadas para o centro foram
colocados em uma caixa de acrilico sobre algoddo umedecido em quantidade suficiente para garantir
a fixacdo das sementes. A caixa foi recoberta com papel aluminio, para evitar a interferéncia da luz, e
mantida na posicdo vertical por quatro dias. Em seguida, a caixa passou por um giro de 90°,
conforme a ilustracdo abaixo, e foi mantida na posicdo horizontal por mais quatro dias. O
desenvolvimento, a dire¢cdo e o sentido das raizes e dos caules foram acompanhados durante a
realizacdo do experimento.

REPRESENTAGAO ESQUEMATICA
DA MONTAGEM DO EXPERIMENTO

Caixa de acrilico

Grios da milho ‘1} o @ ?
; &

2

L Mk

Apos quat;'o dias, foi
feito um giro de 90°

RES o |
Algodio _— / @

umedecido ' £ % i
/ _Li l'
< \/

Lado inferior na
posicao vertical

- 4y || REPRESENTAGAO ESQUEMATICA
1 ~_ || NO_MOMENTO INICIAL APGS O GIRO
& -2,
:'—"""F'F!!
A—> ' Lado infert
ST B || e e e
- "‘"'M

AMABIS, José M.; MARTHO, Gilberto R. Biologia: Moderna Plus. 3. ed. Sdo Paulo: Moderna, 2009. CD: Guia para o professor. [Adaptado].

Sobre fisiologia vegetal e com base na ilustracdo, ¢ CORRETO afirmar que:

01. o 6rgao indicado pela seta A é a raiz.

02. concentragcBes ideais do hormonio vegetal auxina, necessarias para o alongamento celular
mais eficiente, séo diferentes no caule e na raiz.

04. o comportamento geotropico da raiz depende da posicéo original dos graos, podendo ocorrer
geotropismo positivo ou negativo.

08. nos dias que sucedem ao giro de 90° feito no experimento, é provavel que a direcdo e o
sentido das raizes permanecam os que foram estabelecidos na posigéo vertical.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 36

A figura abaixo representa a relacdo entre os periodos de extingdo bioldégica em massa e 0
namero de familias taxonémicas, com base nos registros fosseis.

LOPES, S6nia; ROSSO, Sergio. Bio. 2. ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2013, p. 277, v. 2. [Adaptada].
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Sobre evolucdo e com base na figura, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

a grande extincdo do Permiano foi fundamental para a sobrevivéncia do Homo sapiens na Era
Mesozoica.

muitas formas de vida desapareceram nas grandes extingdes, porém, em termos geoldgicos,
observam-se, posteriormente, novas formas com aumento da biodiversidade.

as primeiras plantas vasculares surgiram na Era Cenozoica, evento primordial para o0 aumento
do nimero de familias taxonémicas.

as duas grandes extingdes em massa, no Permiano e no Cretaceo, correspondem as
fronteiras entre as eras geologicas.

de acordo com o gréafico, o nimero de familias taxonémicas sempre foi 0 mesmo em todos os
periodos geoldgicos.

0s registros fésseis revelam os diferentes organismos que dominaram a vida na Terra ao
longo dos periodos geoldgicos.

com o surgimento de células eucaridticas com cloroplastos, por um processo denominado
endossimbiose, 0 gas oxigénio foi incorporado na atmosfera terrestre no Ordoviciano, periodo
em que o numero de familias taxonémicas iniciou um crescimento significativo.
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QUESTAO 37

A figura abaixo apresenta uma suposta conversa entre 0s personagens do desenho animado Pinky &
Cérebro® sobre o uso de animais em pesquisas cientificas.

. |

Cérebro, é verdade que as pesquisas que utilizam Sim, Pinky! Estas recomendagdes correspondem ao
animais devem eliminar ou minimizar o sofrimento principio dos trés Rs', que internacionalmente é um dos
deles, reduzir o numero e substituir, quando eixos norteadores do uso de animais em pesquisas.

possivel, o uso de animais por técnicas alternativas?

Sim, a Lei 11.794, de 8 de outubro de

Existe uma Lei que regulamente a 5008 hecid lei A
. x : - conhecida como Lei Arouca
experimentacdo animal no Brasil? o T ’
aplica-se aos animais do subfilo

\ Vertebrata.

Células Células

Totipotent s" Multipotentes *
N/ !
=

3

Célula do Célula
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E uma possibilidade. No entanto, os
ensaios pré-clinicos in wvivo*, como
testes de toxicidade de novos
farmacos, ainda sdo necessarios. Além
disso, através da Biotecnologia, o uso
de animais tem proporcionado alguns
beneficios, como a producdo da
enzima glucocerebrosidase humana

4 no leite de cabra transgénica.

Diversos cultivos
de células-tronco

L

O—0@~
O

N3o seria possivel reduzir o uso de animais, em alguns casos,
através das pesquisas com células-tronco humanas?

1 Trés Rs: refinamento, redugio e substituicio - do inglés: refinement, reduction, replacement; 2 Células totipotentes: células-tronco
capazes de produzir qualquer tipo de célula; ® Células multipotentes: célulastronco capazes de produzir alguns tipo de célula; # in
vivo: em um organismo vivo ou célula viva intacta.

Esquema simplificado de cultivo de células-tronco embrionarias e adultas adaptado de OSORIO, Tereza C.; CATANI, André; CARVALHO, Elisa G.; SANTOS,
Fernando S. dos; AGUILAR, Jodo B. V.; CAMPOS, Silvia H. de A. Ser protagonista: Biologia. 2. ed. Sdo Paulo: SM, 2013, p. 221, v. 1.

Com base nos assuntos abordados no didlogo acima e sabendo que as respostas do personagem
Cérebro tém fundamentacao tedrica, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

individuos adultos possuem células-tronco multipotentes, como as células hematopoiéticas,
com capacidade de diferenciacdo em alguns tipos de células.

uma pesquisa que utiliza microssensores em abelhas da espécie Apis mellifera com o objetivo
de avaliar o comportamento delas sob a influéncia de pesticidas e de eventos climéticos é
regulamentada pela Lei 11.794, conhecida como Lei Arouca.

animais transgénicos possuem, incorporados ao seu genoma, genes de outra espécie, porém
esses animais sao incapazes de transmitir o gene incorporado as geracdes seguintes.

ao longo do desenvolvimento embrionario, ocorre um aumento no numero de células
diferenciadas; assim, por exemplo, as células na fase de mérula estdo mais diferenciadas do
gue as ceélulas na fase de néurula.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 38

Abaixo esta representada uma célula eucaridtica com destaques para 0s mecanismos de transporte
através da membrana plasmaética.
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Adaptado de AMABIS, José M.; MARTHO, Gilberto R. Biologia em contexto: do universo as c;élulas vivas. 1. ed. Sdo Paulo: Moderna, 2013, p. 198 e 201, v. 1,
BIZZO, Nélio. Novas bases da Biologia: das moléculas as populag@es. 1. ed. Sdo Paulo: Atica, 2011, p. 64, v. 1; JUNQUEIRA, Luiz C.; CARNEIRO, José.
Biologia celular e molecular. 9. ed. Rio de Janeiro: Guanabara, 2012, p. 100; LOPES, Sénia; ROSSO, Sergio. Bio. 2. ed. Sao Paulo: Saraiva, 2013, p. 218, v. 1.

Sobre biologia celular, ¢ CORRETO afirmar que:

01. os mecanismos de transporte A, B, C e D (destaque 1) correspondem a processos passivos, a
favor do gradiente de concentracéo.

02. na osmose, ocorre a passagem de agua da solucao hipoténica para a hipertdnica.

04. na difusdo simples, observada no mecanismo B (destaque 1), ocorre o transporte de
substancias hidrofilicas.

08. a fagocitose (destaque 2) pode ser utilizada como mecanismo de defesa realizado por células
especializadas, como os macrofagos.

16. no epitélio intestinal, as especializacbes da membrana chamadas de microvilosidades
(destaque 3) reduzem a area de absorgéo, evitando o transporte por endocitose.

32. o transporte realizado através de vesiculas que se fundem a membrana plasmatica (destaque
4) libera, por exocitose, proteinas processadas no complexo golgiense.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 39

Presentes em varios processos industriais de fermentacdo, os fungos, por meio de um processo
quimico mediado por suas enzimas, sdo capazes de produzir, em laboratério, nanoparticulas
biolégicas de prata com potencial antibacteriano para uso, por exemplo, em lencois, fronhas e
aventais usados em hospitais.

Proteina Nanoparticula de prata

As nanoparticulas de prata sdo
recobertas por proteinas
extracelulares do fungo, o que lhes
confere alta atividade antimicrobiana,
alta estabilidade e maior aderéncia as
superficies de tecidos.

ACAO BACTERICIDA DA PRATA:

Ao entrar em contato com as
bactérias, as nanoparticulas de prata
penetram em seu interior provocando
a morte celular do microrganismo.

Malha de tecido

ERENO, Dinorah. Prata biolégica. Pesquisa Fapesp: 206, p. 66-69, abr. 2013. [Adaptado].

Sobre os fungos, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

pesquisas em biologia molecular e biotecnologia utilizam fungos porque as suas células
procaridticas sao faceis de manipular e cultivar.

na fabricacdo de paes, a fermentacéo alcodlica realizada por leveduras libera gas carbdnico, o
que torna a massa do pao aerada.

a decomposicao de substancias organicas € realizada por algumas espécies de fungo e nédo é
importante para os ecossistemas.

os fungos ndo podem ser utilizados como controle biolégico em lavouras porque sempre
causam doencas as plantas, como as observadas em associacdes desarmoénicas entre fungos
especificos e raizes de plantas conhecidas como micorrizas.

as nanoparticulas descritas no texto podem ser utilizadas no combate as contaminactes
bacterianas, como as micoses.

além da possibilidade biotecnolégica relatada no texto, alguns fungos produzem antibidticos,
como a penicilina, usados no tratamento de infec¢des bacterianas.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 40

O tabagismo é hoje responsavel por mais
de 50 doencas, causando a morte de 5,4
milhdes de pessoas por ano. Na queima de
um cigarro, ha producdo de 4.720
substancias, das quais 60 apresentam
atividade cancerigena e outras sao
reconhecidamente toxicas. Além do sistema
respiratério, o tabagismo afeta diversos
6rgados, como o figado, causando cirrose
hepatica ou, ainda, neoplasia.

MIRRA, Antonio P. et al. Tabagismo, parte |. Revista da Associagao
Médica Brasileira, Sao Paulo, v. 56, n. 2, 2010. [Adaptado].

A figura ao lado representa um esquema
simplificado do sistema porta hepético e
orgaos relacionados.
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SILVERTHORN, Dee U. Fisologia humana: uma abordagem integrada. 2. ed. Sdo

Paulo: Manole, 2003, p. 625.

Sobre a anatomia e a fisiologia do figado, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

as substancias toxicas produzidas pela queima do cigarro sdo assimiladas pela circulacdo
sanguinea e, em seguida, alcancam o figado exclusivamente através da veia porta hepética.

o figado é uma glandula que esta localizada no lado esquerdo do abdome, imediatamente
abaixo do diafragma.

uma das fun¢des do figado é a desintoxicacdo do organismo, inativando substéancias nocivas,
porém o excesso dessas substancias pode ocasionar lesées no tecido hepatico.

o figado recebe sangue proveniente da veia porta hepatica e da artéria hepatica, que estao
trazendo o sangue do intestino e do coragéo, respectivamente.
o figado e a vesicula biliar produzem a bile, que € uma enzima com a funcéo de emulsificar as
gorduras do alimento durante a sua passagem pelo estdmago.

a filtracdo do sangue é uma das funcdes das células hepéticas, resultando na formagdo da
urina.
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